

西哈努克与中国友谊超越国界

“中国给我第二次生命”

西哈努克贯穿了柬埔寨过去60年所有的政治风雨,这位老人说——中国是他的第二故乡。半个世纪里,柬埔寨几经沧桑,国际形势也发生了根本性变化。晚年一直住在北京东交民巷15号的西哈努克曾对外国媒体说:“在最不幸的年代,没有哪个国家像中国那样始终如一地给我们巨大、无私的友情。”这位老人与中国的友谊超越了时代与政治。



西哈努克逝世

1922.10.31—2012.10.15

友谊长青

西哈努克
谱写歌曲
《怀念中国》

1965年9月,柬埔寨国家元首西哈努克亲王及夫人来我国参加国庆典礼和进行国事访问,第一站到达成都,陈毅副总理和夫人张茜前往迎接并陪同客人参观访问后转赴重庆。周恩来总理专程从北京赶到重庆欢迎贵宾,并同亲王乘船沿江而下游览三峡等名胜古迹。

两岸美丽的风光、主人的热情接待激发出亲王夫妇长期埋藏在心中的对中国政府和人民的热爱、感激之情,经过二人的切磋、讨论,创作了歌曲《怀念中国》。

在随后的欢迎宴会上,亲王的儿子诺罗敦·纳拉迪波王子和柬中两国歌唱家共同演唱了《怀念中国》,这首歌获得在场听众的热烈赞扬。

柬埔寨元首府
周总理亲自选址

周总理要求外交部给西哈努克选择一个住址,并亲自挑选。1970年12月,东交民巷15号修缮一新,西哈努克和夫人等从钓鱼台搬迁到此处。西哈努克喜欢吃西餐,外交部便从上海请来了一位手艺精湛的西餐厨师。外交部还在东面一座小楼上成立了接待处,协助西哈努克工作。西哈努克喜欢游泳、打羽毛球和歌舞,外交部便专门修建了游泳池、俱乐部和羽毛球场,并陪同他一起娱乐、休闲。



西哈努克(中)与周总理在一起。(资料图)

周总理说:“我们永远承认您”

在中国老百姓心目中,西哈努克亲王,这个柬埔寨前国王,是一位亲切又神秘的老者。说他亲切,是因为他在中国的寓居经历,以及此后长达几十年居住在北京休养;而说他神秘,则是他的消息并不为众人所知。

1955年万隆会议上,周恩来总理与西哈努克第一次见面,当时的柬埔寨依然没有彻底摆脱法国的殖民统治,国家独立大业未竟,邻国越南又觊觎将柬埔寨变为自己的附属邦。

内忧外患之际,中国选择支持柬埔寨民族独立的立场。在那次提出“世界和平相处、友好合作”的万

隆精神的会议上,西哈努克对周恩来总理留下极其深刻的印象,并从此展开了与中国长达60年的友谊之路。

1970年3月,在西哈努克访问法国、苏联期间,美国支持的朗诺集团在柬国内发动政变。当时,西哈努克正在访问法国、苏联期间,并将路过中国返回金边。

在他离开莫斯科之前,苏联领导人将柬埔寨发生政变的消息告诉了他。西哈努克极为悲痛,在飞往中国的飞机上他失声痛哭。周恩来总理获悉中国驻柬大使馆关于柬国内发生政变的报告,决定亲自迎接西哈努克来

中国。飞机降落后,西哈努克快步走下飞机与周总理等人亲切握手,热情拥抱。周总理深情地说:“热烈欢迎西哈努克亲王来华访问!您仍然是柬埔寨的国家元首,我们永远承认您,决不认同别人!”

“关键时刻,中国以全礼宾规格接待了西哈努克,给他提供住所,让他免于无家可归。他对中国非常感激,经常说中国是他的第二祖国。”全国政协委员、中国外交部亚洲司前司长张九桓说。

西哈努克长期致力于中柬友好事业,多次慷慨解囊,向中国遭受自然灾害的地区捐款。

三次抗癌,感谢中国慷慨医治

西哈努克生命最后的二十年间,三次抗癌,还饱受高血压及糖尿病等病症困扰。

2004年,西哈努克因健康原因退位,此后,他长期往返于柬埔寨与北京进行治疗。西哈努克患癌症以后,法国等西方大国的很多知名医学专家都认为他病人膏肓无药可救,是中国医生用中西医结合的办法治好了他的病,使他得到康

复,享有90岁高龄,这是中国医学的贡献。

“西哈努克晚年多次与中国领导人和中国朋友谈到,中国给了他第二次生命。”张九桓说。

2009年6月22日,西哈努克在其个人网站上公布亲笔信,宣布第三次治愈癌症。信中,西哈努克也对帮助他治愈癌症的中国医生表示感谢,他说:“如果说我两次患癌

症都能够治愈,并且在八十七岁高龄仍然健在,那都是因为伟大、友好、慷慨的中国,医术高明的中国医生和无与伦比的中国护士。”

在上世纪冷战背景下,中柬关系有过曲折,但是无论西哈努克哪次来华,中国都给予高规格接待,这是中柬友好的象征,这种友好跨越了时代和政治,在国际关系史上非常罕见。



▲2009年10月1日,诺罗敦·西哈努克(左)与夫人莫尼列在北京参加中华人民共和国成立60周年大会的资料照片。新华社发

登天安门城楼
最多的外国领导人

西哈努克是目前登上天安门城楼次数最多的外国元首。1970年毛泽东接连三次在天安门城楼上会见西哈努克亲王。此外,他分别于1964年、1965年、1984年、1989年、2009年,随同周恩来、刘少奇、朱德、邓小平、胡耀邦、江泽民、胡锦涛等出现在天安门城楼上。而最近的一次则是2009年中国60年国庆阅兵时西哈努克及夫人作为受邀贵宾登上天安门城楼观礼。

●外媒评价

《纽约时报》:

他的政治智慧

让世界刮目相看

“他的政治智慧让世界领导人对其刮目相看,他的领导才能使得柬埔寨国家地位得到提升。”《纽约时报》15日这样评价西哈努克的一生。外媒纷纷认为,西哈努克的一生注定充满传奇色彩。

美联社15日发文指出,在不断动荡的政治生涯中,西哈努克见证了她的东南亚国家从殖民地到王国,从美国支持的政权到美国攻击的政权,从红色高棉的杀戮之地变为“民主实验室”的整个过程。

《华尔街日报》称,西哈努克机智雄辩,被认为是20世纪亚洲政坛的一个重要人物,很多柬埔寨人将其视作神一样的人物。(冰尘)

法媒:

西哈努克是
柬“不沉的船”

法国曾将柬埔寨作为殖民地长达近百年。对西哈努克的逝世,法国媒体纷纷在第一时间发布消息,回顾西哈努克的一生。法国媒体报道,西哈努克是柬埔寨“独立之父”,也是柬埔寨重要领导人和政治家。

法国《世界报》援引一位法国前外交部官员的话说,西哈努克是柬埔寨一艘“不沉的船”。法国《费加罗报》认为,西哈努克“在柬埔寨的历史上写下浓重一笔”,西哈努克仍是柬埔寨“最受爱戴和尊敬的皇室人员”。报道称,不少柬埔寨人在家中悬挂西哈努克的照片。同时,西哈努克也开办了个人网站,并用网站与民众沟通,仍十分关心自己的国家和人民。

日媒:

西哈努克推进
柬和平进程

据日本共同社报道,日本官房长官藤村修在15日的记者会上对柬埔寨前国王西哈努克的逝世表示哀悼。他说:“我代表日本国民和政府表示衷心哀悼。”藤村还称赞了西哈努克的功绩,称他“常年处于国政的中心,如果没有他,柬埔寨和平进程便无法取得成功。再度就任国王后,他在深陷内战之苦的柬埔寨全心致力于国家稳定和国民和解,受到了广大柬埔寨国民的敬爱。”有关西哈努克与日本的关系,藤村强调他是大力推进日柬关系的重要人物。

本版稿件据新华社、中新社、《法制晚报》、《北京晚报》等